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Interpellation Klee-Berneck (73 Mitunterzeichnende): 

«Defizite in den Fächern Handarbeit, Werken und Hauswirtschaft 

 

 

Die Ausbildung zur Primar- bzw. Oberstufenlehrperson ist in der Regel über die gymnasiale 

Ausbildung möglich. Im Gegensatz zu Bildnerischem Gestalten, Musik und Sport fehlen die 

Fächer Handarbeit (HA), Werken (WE) und Hauswirtschaft (HW) ganz im Fächerangebot der 

Mittelschulen. Die Maturandinnen und Maturanden bringen deshalb beim Eintritt in die PHR 

oder PHS kaum Vorbildung in HA, WE und HW mit. Im schlechtesten Fall haben sie in der 

ersten Oberstufe je ein Semester HA und WE und in der zweiten Oberstufe ein Jahr HW 

besucht. An den pädagogischen Hochschulen sind die Fächer HA, WE und HW in der Gruppe 

der C-Fächer eingeteilt. Sie sollten somit auch die Möglichkeit einer gleichwertigen Vorbildung 

während der Mittelschulausbildung erhalten. Nur so bleiben die Chancen intakt, dass HA, WE 

und HW in der Ausbildung gewählt werden und, dass nach Abschluss der PHS/PHR gut aus-

gebildete Lehrpersonen die Fächer HA, HW und WE erteilen. In den Praktikas auf der Primar- 

wie der Oberstufe zeigt sich nun leider deutlich, dass die Studierenden erhebliche Defizite im 

fachlichen Bereich mitbringen. 

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Für die textile Handarbeit werden nach der Aufhebung des Arbeits- und Hauswirtschafts-

lehrerinnen Seminars (AHLS) keine Fachlehrkräfte mehr ausgebildet. Wer soll die textile 

Handarbeit erteilen, wenn dafür nicht mehr ausreichend ausgebildete Lehrpersonen zur 

Verfügung stehen? 

2. Wie soll der Übergang vom bisher durch speziell ausgebildete Handarbeitslehrkräfte (3-4 

jährige Ausbildung) erteilen Handarbeitsunterreicht zu dem von Primarlehrkräften mit Ver-

tiefung (3 Wochen Spezialisierung) erteilten textilen Werken gestaltet werden? 

3. Wie wird das Ausbildungsdefizit im Bereich Handarbeit behoben? 

4. Sollte das mit Kursen in der Berufseinführung oder in der Weiterbildung geschehen, sind 

diese dann Voraussetzung für die Erteilung des Handarbeitsunterrichts oder denkt man 

an ein Zusatzzertifikat? 

5. Wie soll dem Defizit begegnet werden, das Maturandinnen und Maturanden aus den Kan-

tonsschulen im Bereich Werken in die Lehrerbildung mitbringen? 

6. Warum wird das Fach ‹Bildnerisches Gestalten› an den Mittelschulen nicht zu einem um-

fassenden Fach ‹Gestaltung› ausgebaut, das Zeichnen, Werken und textiles Werken um-

fasst? 

7. Sieht die Regierung die Lösung des Problems der mangelhaft ausgebildeten Junglehrper-

sonen mit der Reduktion des Allrounderprinzips? 

8. Mit der Reduktion des Handarbeitsunterrichts auf der Mittelstufe, gibt es einen Abbau an 

kreativer Gestaltung und feinmotorischer Ausbildung. Werden diese durch kosteninten-

sive, sonderpädagogische Massnahmen kompensiert?» 

 

 

25. September 2006 Klee-Berneck 
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